

国内 ▶ B07 版 中州 ▶ B08 版 国际 ▶ B09 版

竞技·聚焦 ▶ B11 版 文娱·速读 ▶ B13 版

B 叠

B01 聚焦

盘点 2012 年两会“十大热词”



新华社北京 3 月 13 日电(记者 周宇 朱薇 周蕊 秦亚洲 叶前)

“7.5%”“改革”“刑诉法修正”“涨工资”“城乡同比选举”“反奢侈浪费”……亿万网民关注的 2012 年全国两会即将圆满落幕，一个个凝聚“政治风向标”“经济晴雨表”“民生暖心剂”的两会“热词”，承载着代表委员的铮铮建言和网民的殷殷期待，让人们聆听到一个走在伟大复兴道路上的民族的强劲足音……

【热词一】7.5%

热度：盘古搜索 160 万多个词条。
今年政府工作报告提出，2012 年国内生产总值增长 7.5%。这是我国 GDP 预期增长目标 8 年来首次低于 8%。

[网民评价]网民“杨凤斌”：把经济工作重点由数量转向质量，由追求增速变为经济结构转型，实事求是！

[委员语录]全国政协委员吴焰：“人口红利”即将消失、经济潜在增长率有所下降，7.5% 的主动适度减速，引导地方政府不盲目追求 GDP，为经济发展方式转变腾出空间，实乃明智之举！

【热词二】改革

热度：盘古搜索 107 万个词条。
今年政府工作报告中出现近 70 次“改革”，代表委员竞相提出“改革”的议案提案。

[网民评价]网民“湖南刘锋华”：改革，两会核心内容。改，很多人痛，短时间很痛。不改，更多人痛，且长时间痛。

[代表语录]全国人大代表朱小丹：革命革到自己的头上，是真改革还是假改革，是口头上说改革还是实际上去促改革，对政府是一次很大的考验。

【热词三】刑诉法修正

热度：盘古、百度搜索 430 万个词条。
刑诉法时隔 16 年进行第二次“大修”，首次把“尊重和保障人权”写入总则，突出惩罚犯罪与保障人权并重。

[网民评价]网民“丹明群飞”：人权，无疑是此次修法最热的关键词，标志性意义不显自彰。

[代表语录]全国人大代表韩德云：我国刑诉法第一次有了人权规定，顺应了新形势、新情况、新国情的需要。

【热词四】城乡同比选举

热度：盘古、百度搜索近 800 万个词条。
十二届全国人大的代表将首次实行城乡按相同人口比例选举，约每 67 万人分配 1 个代表名额。从 8 : 1 到 4 : 1 到 1 : 1，城乡“同票同权”在国家权力机关组成人员的选举中逐步得以实现。

[网民评价]“黑侠花木兰”等网民：如果说“公民同权”是现代国家最基本的民主原则，那么“同票同权”就是确保“公民同权”的基本条件。

[代表语录]农民工全国人大代表康厚明：我国人大代表选举制度的完善，始终朝着“人人平等、地区平等、民族平等”的方向努力，“城乡同比”选代表是社会主义民主进程的重大进步。

【热词五】涨工资

热度：盘古搜索超 200 万个词条。
今年政府工作报告中关于“涨工资”的内容，与不久前人力资源和社会保障部提出的“‘十二五’期间职工工资翻番”规划，给广大网民带来实实在在的福音。

[网民评价]网民“维权消协”：要“涨工资”，也要控 CPI。不能工资虽涨，但物价飙升，“增长感”反倒降了不少。

[代表语录]全国人大代表严诚忠：要调控物价，让“涨工资”的惠民政策转化为实实在在的幸福指数。

【热词六】房价合理回归

热度：盘古搜索 200 多万个词条。
今年政府工作报告指出，要严格执行并逐步完善抑制投机、投资性需求的政策措施，促进房价合理回归。这让不少中低收入的困难群体看到了希望。

[网民评价]网友“高山流水”：让广大老百姓买得起房、住得起房，别让房子成为有钱人的专利。

[代表语录]全国人大代表孙甚林：今后国家房产调控政策应逐渐转向以税收、金融、法律等为主的综合调节方式，通过征收房地产税增加保障房供应量等方式，促使房价回归到正常水平。

【热词七】异地高考

热度：百度搜索近 450 万个词条。
教育部部长袁贵仁在两会期间透露，异地高考方案已进入“冲刺阶段”。这将是中国 1977 年恢复高考以来对高考制度极其重要的一次改革。

[网民评价]不少网民认为，“异地高考”将解决很多流动人口子女在上学问题上的一大担忧，是解决城乡二元问题、保障进城务工人员民生的重要一步。

[委员语录]全国政协委员张会军：“异地高考”是一项有益于打破教育地域特权、维护社会公正的改革，其意义不仅在于国家尝试纠正当前高考制度中蕴含的户籍歧视，更体现出中国社会公平和民主的进步。

【热词八】反奢侈浪费

热度：百度搜索近 460 万个词条。
两会期间，代表委员热议，当前不少地方、部门和单位讲排场、比阔气，花钱大手大脚、奢侈之风盛行，群众反映强烈。

[网民评价]网民“Magic 羽”：奢侈和腐败其实连为一体。政府应节俭，这样才廉政！

[委员语录]全国政协委员何清华：国家必须严控“三公”消费，吃喝浪费、超前消费、决策失误等三大领域浪费，归根结底都是能源、资源的浪费，必须立法进行遏制。

【热词九】部长致歉

热度：盘古、百度搜索 370 万个词条。
今年的两会上，环保部部长周生贤和发改委主任张平分别就环境污染和物价涨幅未能完成预定目标表示歉意。这一举动，引来各方积极肯定。

[网民评价]网民“咸鸭蛋”：没有遮遮掩掩，敢于承认不足，说明人家对百姓有情怀，对工作有信心。

[代表语录]全国人大代表邓宝金：致歉不是免责的挡箭牌，更应化歉意为动力，把没办好的事情办好，才不辜负百姓的信任和期待。

【热词十】居住证

热度：百度搜索 114 万个词条。
公安部副部长黄明 10 日透露，正在起草居住证管理办法，目前已形成草案，正在征求各方意见，今年将报国务院审定。

[网民评价]“时事记事本”等网民：问题的关键是城市是否给农民工平等赋权、农民工与当地居民能否共享发展与改革的成果。

[代表语录]全国人大代表陈舒：从“暂住”到“居住”，一字之变，反映了包容与平等。然而，真正让“居住”的人都能享受同等市民待遇，户籍制度改革仍需政府“给力”。